

“一针一穴”治好35年鼻炎顽疾

广东省中西医结合医院成功开展佛山首例超声引导针刺蝶腭神经节治疗术

珠江时报讯(记者/许可可 通讯员/郭晓珊 简辉)“太神奇了!一针下去,感觉鼻腔迅速通畅起来,头重头胀感几分钟后完全消失!”近日,被过敏性鼻炎折磨了35年的黎先生,在广东省中西医结合医院欧章松、简辉两位医生的帮助下,通过超声引导下针刺蝶腭神经节治好了鼻炎顽疾。这是佛山首例超声引导针刺蝶腭神经节治疗术。

近期,由于天气不稳定、气温变化大等原因,许多人的过敏性鼻炎又发作了,频繁地出现鼻塞、打喷嚏、流鼻涕等症状,黎先生便是其中一位。除此之外,黎先生还因鼻炎导致呼吸不畅,睡着觉也经常憋醒。在朋友的介绍下,黎先生来到广东省中西医结合医院沙头院区肿瘤介入科副主任医师欧章松医生处就诊。

欧章松仔细诊察黎先生病情后,考虑其为过敏性鼻炎急性发作,结合他患鼻炎多年等因素,决定联合超声专家简辉为黎先生开展针刺蝶腭神经节治疗术。

“针刺蝶腭神经节跟鼻炎有什么关系?会不会很痛呢?”面对

患者疑问,欧章松医生耐心解释,这个治疗是在面部颞颥处使用针灸经皮穿刺,痛感极低,进针到达靶点后会有鼻腔、眼周放电感,部分人表现为酸胀感,是非常安全、几乎无创的绿色治疗方法。

关于针刺蝶腭神经节跟鼻炎的关系,可以追溯到20世纪60年代。北京同仁医院耳鼻喉科李新吾教授认为,引起鼻病的重要因素是鼻腔交感神经与副交感神经失衡,而蝶腭神经节由感觉、运动、植物神经组成,为副交感神经节,针刺蝶腭神经节能够对交感神经及副交感神经双向调节,使其达到阴阳平衡的状态,发挥治疗疗效。通过超声引导下针刺蝶腭神经节治疗,在提高疗效的同时有力保障患者诊疗安全。

中医学将鼻炎归于“鼻渊”“鼻水”“鼻嚏”等范畴,目前过敏性鼻炎中医病因病机大体分为风寒在表或肺气虚寒、脾气虚弱、肾虚气衰、肺经郁热四类。在长期肿瘤防治工作中,欧章松践行中西医结合的治疗理念。他观察到大部分鼻咽癌患者经过系统规范治疗后存在较



广东省中西医结合医院医生在开展超声引导针刺蝶腭神经节治疗术。(通讯员供图)

高的鼻炎、鼻窦炎、蝶腭神经痛的后遗症,遂于2022年师承李新吾教授掌握针刺蝶腭神经节技术,并在此技术的基础上进行改良,提出“针刺蝶腭神经节+类自血疗法+中医辩证施治”模式,经治患者均获得良好的临床治

疗疗效。当天,等待黎先生做好充分的心理准备后,简辉利用超声定位、欧章松施针治疗。一针下去,黎先生觉得鼻腔迅速通畅起来,头重头胀感也在几分钟后完全消失。拔针后,欧章松为患者

开了3剂中药协同治疗。“小小的针扎在脸颊,竟能如此有效地治好了我多年的鼻炎,太神奇了!”黎先生对治疗效果赞不绝口,如今鼻炎症状基本消失了,再没使用喷鼻药物以及洗鼻。

内外科优势互补 再攀“心”高峰

南海首个心脏医学中心成立,整合心血管内科、心脏大血管外科,打造区域标杆心脏医学中心

珠江时报讯(记者/方婷 通讯员/梁筠仪 卢秋坚)3月18日,华南理工大学附属第六医院(佛山市南海区人民医院)心脏医学中心成立,心脏医学中心三区(含心脏大血管外科)开科启用。这是南海首个心脏医学中心,整合了心血管内科、心脏大血管外科,拥有一支“内外兼修”的心脏救治团队,致力打造区域标杆心脏医学中心。

打造专业“护心”队伍

该心脏医学中心由一区、二区(含CCU)及三区(含心脏大血管外科)组成,是中国胸痛中心、佛山市唯一标准版胸痛中心示范基地、中国房颤中心示范基地。

心脏医学中心致力打造心脏内科介入手术(含综合介入、微创介入手术如冠状动脉支架植入术、起搏器植入术、射频消融术等)及心脏外科手术救治于一体的多学科联合诊疗体系。

目前,心脏医学中心覆盖心血管内科、心脏血管外科所有常见病和危重病,实现内外科专业资源互补。同时,心脏医学中心能独立完成95%的心脏手术,在南海本地全面突破高精尖技术壁垒,介入手术量位居佛山

前三、南海第一,处于区域领先水平。

心脏医学中心引进了“广东特支计划”百千万工程领军人才、二级教授、原南方医科大学南方医院内科主任宾建平教授作为心脏医学中心执行主任,另外还引进“广东特支计划”百千万工程领军人才、原南方医科大学南方医院心内科副主任廖禹林教授,以及心内科李波博士、张彤博士,心脏血管内科重症医学戴波博士、心脏外科邱凤主任医师等多名高层次人才,配有近70名医护人员组成的专业“护心”队伍。

“未来我希望在华南地区建立起一个有影响力的、医教研全面发展的一流心脏医学中心。”宾建平表示,接下来心脏医学中心要在高精难技术上不断创新,做到技术全覆盖,不只是技术上的全面,还要水平上的提升;其次还要全力打造心血管护理队伍,建设学术科研人才队伍等。

持续整合优质医疗资源

目前,心脏医学中心正大力开展新技术、新项目,主要以结构性心脏病介入术、心律失常介入术、冠脉手术为三大王



华南理工大学附属第六医院(佛山市南海区人民医院)心脏医学中心成立。(通讯员供图)

牌技术。心脏医学中心结构性心脏病全年手术量位居全市前列、TEER手术量全市第一,是全省首批独立开展中心。心律失常射频消融术手术量(含心房颤动射频消融)位居南海区区级医院榜首,完成全国首批、佛山首例心脏收缩力调节器植入术(CCM)。冠脉手术量超过大部分地市级中心的体量,独立开展冠脉CHIP病变介入、冠脉内旋磨、微创小侧切不停跳内乳动脉冠脉搭桥等高难度冠脉手术,填补南海乃至佛山的多项技术空白。

此外,心脏医学中心配套了全数字化平板数字减影血管造影机(DSA)4台、256层螺旋CT、3.0T双梯度磁共振、ECMO(体外膜肺氧合)、有创呼吸支持、IABP(主动脉内球囊反搏)等先进设备。下半年拟启用杂交手术室,推动学科可持续高质量发展。

当前,高血压、心梗、冠心病等心脏疾病的发病率愈发升高,整合资源、发挥最大效能,是心脏医学中心的使命。

华工附六院(南海医院)院长关紫云表示,心脏医学中心的

成立掀开了区域心脏医疗领域发展的新篇章,接下来还会逐步整合心脏超声、电生理等医疗资源,目的就是综合内外科技术优势,更快更全面地为病人提供服务,更高效、精准地诊治心脏危重症,进一步提升医疗质量。

未来,心脏医学中心将持续加强学科建设,整合优质医疗资源和人才,攻关疑难危重症诊治技术,大力开展冠脉、电生理、结构性心脏病等尖新技术新项目,实现医教研全面提升,致力于打造高水平、具有区域特色的心脏医学中心,推动健康南海建设。

春季养生从“头”做起

3月20日是“春分”。在春分这天,太阳直射赤道,昼夜等长,各为12小时。《黄帝内经》中将养分为五种,即养生、养长、养化、养收、养藏,春季便是“养生”的阶段。中医认为,“头为诸阳之汇”,养生应从“头”做起。

人体的十二条经络都汇聚头部,起到运行气血、濡养全身、抗御外邪、沟通表里的作用。因此,疏通头部经络能起到疏通机体百脉的作用。“勤梳头”,便是春季养生最适宜做、也最容易做的一件事。梳头有一些讲究,应全头梳,不论头中间还是两侧,都应该从额头发际一直梳到颈后发根处。每个部位梳50次以上方有功效,时间以早晨最佳,因为早晨是人体阳气升发之时。

春季是脑血管疾病的高发时期,适当按摩头部的穴位和五官,可预防脑血管疾病。头部是体的最高点,防风邪的主要穴位就是风池穴,日常可经常按摩。同时,后颈部是人体的发热中枢,按摩后颈部可预防感冒。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 黎国栋

分类信息

刊登热线: 86224851 13726677228

▲佛山市康旗医疗器械有限公司(法定代表人:王引红)遗失王引红私章一枚,现声明作废。

▲佛山市金乐洁卫浴有限公司遗失营业执照正本,统一社会信用代码:91440605MA4X4HY5X0;佛山市金乐洁卫浴有限公司(法定代表人:黄延平)遗失公章一枚,印章编码:4406057031142,现声明作废。

▲佛山市程业电热科技有限公司(法定代表人:冼远程)遗失公章一枚,印章编码:4406083110107,现声明作废。

遗失声明

▲绿地集团佛山禅城置业有限公司不慎遗失位于佛山市禅城区季华六路13号的《佛山市商品房现房备案证明》(编号:2014001201)和《首次登记确权清单》原件。特此声明作废。

清算公告

▲佛山市南海区丹灶镇丹灶社区融乐邻里经理事会决定,拟办理注销登记,请各债权人于公告发布之日起45日内持证明材料到本单位清算组申报债权,处理有关事务。联系人:何惠红,联系电话:13927758382,联系地址:佛山市南海区丹灶镇丹灶海安路23号。特此公告。

佛山市南海区丹灶镇丹灶社区融乐邻里家
2024年3月20日

清算公告

▲佛山市南海区丹灶镇丹灶社区融乐邻里经理事会决定,拟办理注销登记,请各债权人于公告发布之日起45日内持证明材料到本单位清算组申报债权,处理有关事务。联系人:郭允坚,联系电话:13927702028,联系地址:佛山市南海区丹灶镇罗行社区东安街11号。特此公告。

佛山市南海区丹灶镇罗行社区融乐邻里家
2024年3月20日

“文明健康 有你有我”公益广告

文明佛山 FOSHAN

遵守秩序

自觉遵守 快乐随行

佛山市精神文明建设委员会办公室
佛山市创建全国文明城市工作办公室